

## 首届中国科大“志愿服务达人”风采之三

2014年校团委举办的志愿服务达人评选工作，让那些在背后默默付出的志愿者们走到了公众眼前，下面就让笔者带领大家一起走近她——2013级信息学院志愿服务达人高彬彬同学。

在接受笔者采访时，高彬彬同学与我们分享了她的志愿服务生活与理念。当被问及加入志愿服务的初衷时，她坦言在高中时见到电视上的报道就曾想过参加志愿服务。进入科大后，原本就对志愿服务满怀热情与兴趣的她听到芳草社的招生宣讲会后更坚定了志愿服务的决心，希望能亲身参与为同学和他人服务。在通过在芳草社的面试，她顺利成为芳草社实践部的一员。

在交谈中，笔者得知她多次参与“一帮一”启明星导航等运动担任现场负责人，为贫困学生募捐，并且在同学们即将参加英语四六级时帮助进行四六级耳机的回收发放为他们提供便利。另外在今年芳草社20周年纪念活动中高彬彬同学在纪录片中担任主持人并配音。在寒假进行的招生宣传活动中，由于表现优异，她还获得了优秀个人称号并且在暑假招生活志愿者招募活动中负责拍摄现场照片。在一年多的时间里，高彬彬同学只加入了芳草社一个社团，把自己的课余时间多数献给了志愿服务，她说，既然选择了志愿服务就要认认真真去做，把它做好。更何况在做活动时很开心，为什么不去做呢？

高彬彬同学还表示做志愿活动不仅能让自己的得到锻炼，同时参与的过程也十分难忘。她曾同芳草社其他特教部的同学们一起去合肥特教中心。在特教中心，她与那里的孩子——多数是三四年级的盲生一起手拉手，给他们讲故事。孩子们也非常喜欢和这些大哥哥大姐姐一起，甚至有些孩子坚持要跳舞给他们看。和孩子们呆在一起两三个小时，她深切地感受到孩子们的纯真与热情，时间长了都舍不得离开他们了。她说，那是她第一次觉得志愿服务是那么有意义，自己的付出真真切切是孩子们所需



高彬彬为外校来访小学生担任志愿导游

要的，对他人有帮助。

在志愿服务中逐渐成长的她，在今年十月合肥小记者团来科大参观时作为活动负责人来筹备这次工作。她向笔者说起前期的安排工作的确十分辛苦，安排人手时有时考虑不到位就立即向师兄师姐请教。各方各面的工作都仔细考虑着，实费了一番功夫，但当孩子们手拉手在校园中参观时又觉得一切付出都是值得的。在参观校园期间，由于孩子们天性活泼好动，一路上叽叽喳喳、吵吵嚷嚷十分热闹。当带着孩子们去食堂就餐时，有个别孩子闹着不愿意吃饭，高彬彬与其他志愿者们便立即担起长辈的责任，在一旁轻声哄着，让他们吃下一点。随后在向这些小记者们讲述大学生生活时，这些机灵古怪的小朋友更是提出许多稀奇古怪的问题，力争“考倒”这些哥哥姐姐。高彬彬作为这次活动的主要负责人，除了孩子们一天的行程活动要考虑到，安全更是重点。她说这次活动是让自己印象最为深刻，在这次活

动中，她深切地体会到要做好一场志愿活动十分不易，需要负责人的细心规划，同时也少不了志愿者们的认真参与。

作为今年的志愿服务达人，高彬彬同学坦言在知道自己被评上十分吃惊，在她眼中，还有许许多多和她一样甚至志愿服务时间更多的师兄师姐，她还有许多地方需要向他们学习。

当笔者询问参加如此多的志愿服务是否会影响学习时，她表示志愿服务并不会占用学习时间，只要省下每天玩手机的时间的一部分，就完全够了，只看自己愿不愿意牺牲自己的娱乐时间了。她还说，每一年芳草社开学之初都会招募许多志愿者，但一部分人没有能坚持下去。在她看来，志愿服务是一件很开心的事，虽然有时候苦点累点，但能和同学们师兄师姐们以及需要他们帮助的人一起参加这些活动是十分有意思的。并且在做志愿活动中，个人的许多能力也得到了提升。她透露在一开始发传单时，她也是不怎么敢与同学交流说话的，更别说说服他们看自己要宣传的内容了，但随着活动的开展，走出第一步后，事情逐渐变得简单了。这些志愿活动中看似小小的小进步，正是锻炼了这些志愿者们，让他们逐渐成长，学会与人沟通的技巧，增长站在人前的胆量。

当然志愿服务中并不都会一帆风顺，但只要有问题自己真的解决不了，高彬彬表示师兄师姐们都是十分愿意伸出援助之手的。向师兄师姐请教，将每一个活动都看成与外界与他人交流的平台，开心的去做，找到对社团的归属感等等就是高彬彬同学能够成为服务达人的诀窍。

和“高校科技运动”的那段时间里，他自己比较忙，参加志愿活动对学习时间安排有一定负面影响。但他还是坚持参加，同时合理的对学习时间做调配。他也表示，参加这些志愿活动，虽然比较忙，但收获也很大。比如在参加“高校科技运动”志愿工作中，跟参加活动的高中学生们互动也是很好的体验……

郑奕锐也表示，在家教中心志愿工作中，也会遇到一些难以处理的事情。比如有的家长到家教中心咨询家教活动，有事会问，“你们怎么保证教学？”之类不容易回答或解释不清的问题，还有的家长直接质疑学生家教的教学工作等。同时家教中心也有人员调动问题，郑奕锐跟我们透露，他记忆最深的便是廖文浩同学，多次被调动，但是依旧认真完成工作，还表示理解这些调度。

困难是有的，但在家教中心同学们认真负责的工作下，家教中心依然保持良好的运转，在学习上帮助一批又一批即将参加高考的同学们。

在采访即将结束的时候，我们问及郑奕锐如何看待志愿者达人的评选，他只是打趣的回问“学校的宣传力度是不是大了点”。

郑奕锐便是这样一个认真负责同时又有幽默感的志愿者，“帮助他人是一种态度”，我们由衷的希望郑奕锐能在“志愿”这条宽广的道路上越走越远，帮助更多的人和帮助更多的人去接受、认可和实现“志愿”这一理念。

## 志愿 是一种帮助他人态度

## ——访志愿服务达人郑奕锐同学

学生记者 李柔 冉光淋



郑奕锐在芳草社家教中心值班

郑奕锐在中学时代便已加入志愿者服务队，拥有志愿者证。进入大学，便很自然地加入了芳草社，成为家教中心大家庭的一员。学校的“科技活动周”和“高校科技运动”中都曾留下郑奕锐志愿工作时的身影。

一个周末早晨，郑奕锐如约来到二教一楼讨论区。因为在宣传栏见过志愿

者达人的宣传照片，我们一眼就认出了我们即将采访的志愿者达人郑奕锐，这个怀着不平凡理念的平凡男生。

郑奕锐告诉我们，中学时代他有一个玩魔方接近疯狂的同学。郑奕锐也很喜欢玩魔方，他谦虚的表示自己玩的还不错，能在30秒内拼出三阶。“I never die! I never cry!”这便是郑奕锐的座右铭，是一句歌词，来自他哥哥推荐给他的一首Beyond的歌《我是愤怒》。他向我们解释道：在高考那段黑色的岁月里，这不是锋芒毕露，只是表示遇到困难不放弃的决心。

谈及他加入芳草社，郑奕锐向我们表示，高中便已经加入了志愿者服务队拿到了志愿者证。但郑告诉我们，那时参加志愿者服务队不过是个打酱油的活，拿着志愿者证，却没有尽到志愿者的责任，有名无实。所以进入大学，知道了芳草社，申请加入，成功的成为了芳草社这个志愿者团体中的一份子，加入到家教中心部门。郑奕锐说，志愿不是一种目的，而是一种帮助他人的态度。他还打趣的对我们说“有时间，欢迎参加志愿者活动”。

他告诉我们，参加“科技活动周”

## 青青小草洋洋春光

## 芳草社21周年社庆活动侧记

3月21日晚7点，芳草社青年志愿者协会21周岁生日庆典于西区活动中心多功能厅盛大举行。老草小草齐聚一堂，共同为芳草社庆生。

街舞社的同学们作为开场嘉宾，用充满激情与活力的舞步为整场晚会拉开了序幕，瞬间点燃了全场的气氛。



晚会正式开始后，一群特殊的朋友——来自“天天向上儿童康复中心”的小朋友给大家留下了深刻的印象。这些孩子多是发育迟缓、智力落后的自闭症儿童和唐氏儿，但是当他们生动有趣地表演着温馨的《恰恰恰亲子秀》和萌萌哒《小猪吃得饱饱》的时候，他们展示的是与其他孩子一



样活波可爱的一面。

聆听无声世界里的天籁之音，寻找无边黑暗中的星光熠熠。各部门小草们一起献上的手语歌《let it go》送出美好的祝福，在志愿服务的道路上，小草们义无返顾，一路无畏前进。

积极乐观，直面艰险是每一个小草在志愿服务的道路上坚守的信念。不同的时代创造不同的志愿者风采，不同的梦想缔造不同的公益人生。小品《公益之星》中，包拯、夏洛特、阿甘、雷锋、花木兰、简爱、秦始皇和孔子穿越而来，为我们解读志愿者精神的真谛。

中场视频回顾了芳草社几年来的活动剪影，骄傲，是因为做出实实在在的事儿服务你我；开心，是因为获得的认可，这是最大的奖励；期待，因为小草的故事未完待续，还要创造更加美好的明天。芳草社社长王旭同学说，在芳草社这个大家庭里，需要真诚，需要热情，需要担负一份责任，需要传递一份爱心。

游戏环节总是最激动人心。五毛一块、抢椅子都受到了新老小草们的热情欢迎，现场欢声笑语好不热闹。最扣人心弦是最后一个游戏指压板跳绳，理事会队、负责人队、老草队、小草队两两PK，凭借小草们的精诚合作和一名同学的神勇发挥，小草队取得最终胜利，获得全场热烈的掌声与欢呼。

下半场节目更是精彩不断。颜色的极限与碰撞带给人们独特的视觉效果。别具风味的《黑白舞》就带来了不一样的丰富多彩，《穷开心》展现了一群师兄的欢乐生活，《小鸡小鸡》表达了青春就该这么快乐，《咋了爸爸》师兄们更是蛮拼的，让欢乐的气氛达到了高潮。

随后是抽奖环节。工作人员分别采用抽奖机、抛福袋、随机抽选的方式抽出本场晚会的幸运小草及场外幸运观众，由社长、副社长分别颁奖，送出希望与祝福。

最后，在肖涵宇和阙阙的带领下，全体芳草社成员一起走上舞台，合唱芳草社社歌《阳光总在风雨后》，晚会在歌声中激情落幕。动人的诗歌，飞扬的音符，激情的旋律，无悔的青春，在志愿服务的道路上，芳草社会继续撒遍爱的种子，让大地万古长青。

爱心已点燃，薪火正相传。奉献有爱，互助进步，体味快乐，收获幸福，小草在行动。

(校团委 校芳草社青年志愿者协会)